



Д-р с.-х. наук, профессор Т.Н. Ленкова рассказала слушателям о возможностях использования в рационе птицы нетрадиционных кормов. Так, за рубежом в комбикорма для птицы добавляют до 16% отходов пищевой промышленности, при этом сокращая долю зерновых, необходимых для питания человека. Перспективным компонентом кормов является послеспиртовая барда. Хорошо зарекомендовали себя рапсовый жмых и шрот с низким содержанием глюкозинолатов и эруковой кислоты, а также сладкие сорта люпина с низким уровнем алкалоидов. В качестве замены традиционных компонентов докладчик предложила использовать такую уникальную культуру, как сорго, а также обрубленное просо, пайзу, чумизу, амарант, тритикале.

Доклад д-ра биол. наук, профессора Т.М. Околеловой был посвящен роли биологически активных веществ в реализации генетического потенциала продуктивности птицы. Она отметила, что продуктивность птицы на 40–50% зависит от поступления энергии, на 20–30% — от по-

требления протеина и на 10–20% — от потребления БАВ. Генетический потенциал птицы максимально реализуется, прежде всего, за счет здорового желудочно-кишечного тракта и крепкого костяка. Особое внимание необходимо уделять качеству кормового сырья, которое должно отвечать требованиям ГОСТ. При этом следует проверять зерновые на токсичность и содержание микотоксинов, обязательно использовать кормовые ферменты, пробиотики и адсорбенты.

На курсах повышения квалификации также выступили представители научно-исследовательских институтов, отечественных и зарубежных фирм: ООО «Корморесурс», ПТК «Лактив», Концерн «Басф», ООО «Мега-Микс», ГК «Птицепродукт», компании «Дюжон», «Данзим» и «Олмикс», ЗАО «Витасоль», ООО «Биокол Агро», ООО «Кормовит», ООО «Кемин», ООО «Глобал-Вет», ПО «Сиббиофарм», ООО «Сульфат», НВЦ «Агроветзащита», ООО Стайлаб», ООО «АгроВитЭкс», ООО «Витомэк», ООО «Фосс Электрик», ООО «Сэйфид», ЗАО «Коудайс М Корма», ООО «Алта» и др.

В процессе учебы, а также в частных беседах с докладчиками слушатели задавали много вопросов, на которые были даны исчерпывающие ответы. Во время товарищеского ужина участники мероприятия отметили высокий уровень докладов, их актуальность и практическую значимость. Многие слушатели приехали во ВНИТИП не первый раз, но в каждый приезд они получали возможность узнать много новой и полезной информации.

По окончании курсов всем слушателям вручили удостоверения.

В период работы курсов осуществлялась продажа технической литературы по птицеводству. Для желающих была организована поездка в Троице-Сергиеву Лавру.

Следующие курсы по кормлению высокопродуктивных кроссов птицы будут проведены в I квартале 2016 года. □

**Для контактов с авторами:**  
**Манукян Вардгес Агавардович**  
 e-mail: manukyan@vnitip.ru  
**Красноярцев Геннадий Васильевич**  
**Байковская Елена Юрьевна**

УДК 637.5:637.54:061.4

## ДЕМОНСТРАЦИЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ В СОЗДАНИИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНЫХ ТОВАРОВ И УСЛУГ НА ВЫСТАВКЕ «ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ»

**Мартынова Е.И.**, начальник научного информационно-методического центра

**Колокольникова Н.В.**, научный сотрудник

ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт птицеперерабатывающей промышленности» (ВНИИПП)

**Аннотация:** В сентябре текущего года в Москве прошла I Международная специализированная выставка конкурентоспособных импортозамещающих товаров и услуг отечественного и зарубежного производства.

**Summary:** The I International Specialized Exhibition has been carried out in Moscow in September this year on competitive import substituting goods and services of domestic and foreign production.

**Ключевые слова:** выставка, импортозамещение, конкурентоспособность.

**Key Words:** exhibition, import substitution, competitiveness.

С 15 по 17 сентября т.г. в Москве, в МВЦ «Крокус Экспо», успешно прошла I Международная специализированная выставка «Импортозамещение», на которой были представ-

лены конкурентоспособные товары и услуги отечественного и зарубежного производства, начиная от продовольствия и заканчивая крупными промышленными проектами. Целью

мероприятия стало содействие ускорению производства и сбыта конкурентоспособных российских и зарубежных импортозамещающих товаров и услуг, способствующих



развитию и насыщению национального рынка.

Мероприятие проходило при официальной поддержке Правительства РФ.

На выставке работали более 350 компаний, в том числе зарубежные фирмы из Словении, Туниса, Белоруссии и других стран, несмотря на экономические санкции в отношении России.

Достижения в сфере импортозамещения показали производители из Липецкой, Самарской, Ульяновской, Тульской, Калужской и Волгоградской областей, Ставропольского края, Республики Чувашия и других. Выставочные экспозиции стали смотром возможностей отечественных производителей в области конкурентоспособного импортозамещения товаров и услуг, как за счет расширения и налаживания собственного производства, так и за счет переориентации на новых зарубежных поставщиков и партнеров, а также современных технологий, перспективных разработок и инвестиционных проектов, характеризующих научно-технический и производственный потенциал России.

В торжественной церемонии открытия выставки приняли участие: заместитель председателя правительства РФ А.В. Дворкович, заместитель председателя комитета Государственной Думы по экономической политике Н.В. Арефьев, президент АО «Крокус» А.И. Агаларов, губернатор Ульяновской области С.И. Морозов, губернатор Ставропольского края В.В. Владимиров, представитель русской православной церкви протоиерей Лев Семенов.

Импортозамещение — одна из наиболее актуальных экономических и политических задач современной России. Ее решение предполагает комплексную связь всех отраслей, и это прослеживалось по составу компаний — участников выставки, профессиональная специализация которых распространялась на машиностроение, и сельское хозяйство, нефтяную и газовую промышленность, медицину и строительство, производство товаров народного потребления и прочие отрасли.

В первый день работы форума его посетили председатель правительства

РФ Д.А. Медведев, и министр промышленности и торговли РФ Д.В. Мантуров, который выступил с докладом «Импортозамещение в промышленности России».

Тема выступления министра РФ по делам Северного Кавказа Л.В. Кузнецова касалась импортозамещения, как основы повышения конкурентоспособности территорий.

Доклад представителя комитета Государственной Думы по аграрной политике К.И. Черкасова был посвящен государственной политике в агропромышленном комплексе РФ с учетом действующего эмбарго.

В рамках выставки была предусмотрена обширная деловая программа — пленарные заседания и круглые столы по широкому кругу вопросов (импортозамещение в радиоэлектронной промышленности, информационных технологиях и средствах связи, в машиностроении и станкостроении, в химической промышленности и строительном комплексе, в медицине и фармацевтике, в легкой промышленности и т.д.). Докладчиками на мероприятиях выступили представители Минпромторга, Минпромсвязи, Минстроя, Минтранса, Минсельхоза, Минздрава, Минфина, Академии наук, федеральных и региональных властей.

На семинаре «Импортозамещение в сельском хозяйстве и производстве продуктов питания», который проводил научный руководитель ВНИИПП, член-корр. РАН, д-р с.-х. наук В.В. Гуштин, рассматривались следующие вопросы:

- возможности создания эффективных импортонезависимых технологий для агропромышленного комплекса России;
- пути импортозамещения в птицеперерабатывающей отрасли: внедрение результатов НИР и ОКР;
- влияние импортозамещения на производственные и технологические процессы предприятий мясоперерабатывающей отрасли;
- влияние импортозамещения на качество продукции;
- импортозамещающие клеточные и геномные технологии в повышении эффективности животноводства в России;

- развитие агропромышленного комплекса Ставропольского края в условиях импортозамещения;

- практический опыт работы крупных розничных сетей по созданию новых сельскохозяйственных производств и поддержке отечественных производителей в рамках стратегии импортозамещения.

ВНИИ птицеперерабатывающей промышленности совместно с журналом «Птица и птицепродукты» также приняли участие в выставке. На стенде ВНИИПП было продемонстрировано созданное специалистами института оборудование: машина обвалки окорочков птицы Я6-ФООМ, модернизированный пресс последнего поколения «Уникон-800», укомплектованный многозонным фильтром, позволяющим одновременно получать фарш различного качества, а также устройство для ручной обвалки окорочков марки Э-1103. Кроме того, на стенде были представлены научно-технические разработки подразделений института и новые выпуски журнала «Птица и птицепродукты» за 2015 год, на страницах которого регулярно публикуются материалы о ключевых проблемах отрасли и возможных путях их решения.

В период работы выставки стенд ВНИИПП посещали не только специалисты отрасли, но и представители смежных отраслей с предложениями о сотрудничестве.

Активное участие в семинарах и круглых столах приняли представители научных учреждений, компаний и предприятий, участвующих в решении задач импортозамещения. Они предложили новые инженерные решения, представили инновационные проекты и современные научные разработки в области импортозамещения.

В будущем году запланированы новые встречи отечественных и зарубежных производителей с целью установления перспективных деловых контактов и реализации совместных проектов. □

**Для контактов с авторами:**  
**Мартынова Екатерина Игоревна**  
*e-mail: katerinamart75@mail.ru*  
**Колокольникова Нина Васильевна**  
*e-mail: nikoliwik@yandex.ru*